

# 尾曲：“他复活了！”

安

息日在哀叹声中结束了，但新一周的第一天却迎来了欢歌。追随耶稣的人们花了数天时间才接受他已经从死亡复活的事实，于是，大家从悲伤绝望一下子变成了皆大欢喜。

“复活是所有奇迹中最伟大的，但福音的作者都没有描写复活本身……帷幕在最神圣的这一场中拉下了。”

<sup>1</sup> 通过阅读我们只能看到，“在七日的第一个早晨，耶稣复活了”（马可福音16章9节）。这就暗示复活是在日出前发生的（约翰福音20章1节）。据猜测，基督是在前一天傍晚（即日落）和第二天早晨日出之间复活的。

耶稣死后，他的精神就进入了冥界（路加福音23章43节；使徒行传2章27节、31节），而他的躯体则放置在了坟墓里。晚上的某个时候，他的躯体变了样，他的精神回来了。“那个精神在周五下午三点钟满怀信心地把自己交托给天父……再次进入了他的躯体并激活了它。”<sup>2</sup> 耶稣就“从死里复活了”（使徒行传10章41节），他挣脱掉坟墓里裹尸的衣物，“就不再死了”（罗马书6章9节）。

复活后不久，仍然是夜晚，“忽然，地大震动，因为有主的使者从天上来，把石头滚开，坐在上面”（马太福音28章1-2节）。天使推开坟墓的石门并不是要让耶稣出去，他早就走了，而是要让人们看到墓穴空了。天使坐在石头上或许是不想让人把门再封起来。

天使的“相貌如同闪电，衣服洁白如雪”（同上，3节）。看守的兵丁见到他时，“吓得乱战，甚至和死人一样”（同上，4节）。兵丁们吓得都瘫痪了。他们一醒悟

1. John Franklin Carter著，《平信徒福音书统一要览》(A Layman's Harmony of the Gospels)，美国田纳西州Nashville市Broadman Press于1961年出版，第342页。

2. Robert Duncan Culver著，《耶稣生平》(The Life of Christ)，美国密执安州Grand Rapids市Baker Book House于1976年出版，第267页。

过来，拔腿就从园中跑开了，离上天的使者远远的。不管怎样，看守这个空空的坟墓是没有用了。

接着的事情是按照什么样的先后次序发生的，我们不是很清楚，但这不是至关重要的。重要的是耶稣确实从死亡复活了，他死后重现在一百多人面前证实了此事。

“安息日已尽，七日的头一日，”抹大拉的马利亚，和约瑟、雅各的母亲马利亚曾目睹亚利马太人约瑟和尼哥德慕安葬耶稣，她俩一起来看坟墓（同上，1节）。与他们随行的可能还有撒罗米、约亚拿和其他的妇女。她们买了香膏要去膏耶稣的身体（马可福音16章1节；路加福音24章10节）。他们到达坟墓的时候，“忽然有两个人站在旁边，衣服放光”（路加福音24章4节）。其中一个人对她们说：

“不要害怕！我们知道你们是寻找那钉十字架的耶稣。”（马太福音28章5节）

“为什么在死人中找活人呢？”（路加福音24章5节下）

“他不在这里，照他所说的，已经复活了。”（马太福音28章6节上）

“当纪念他还在加利利的时候怎样告诉你们，说：‘人子必须被交在罪人手里，钉在十字架上，第三日复活。’”（路加福音24章6-7节）

“你们来看安放主的地方。快去告诉他的门徒，说他从死里复活了，并且在你们以前往加利利去，在那里你们要见到他。看哪，我已经告诉你们了。（马太福音28章6节下-7节；参见马可福音16章7节）

这时，这些妇女便想起了耶稣的诺言，“就急忙离开坟墓，又害怕，又大大地欢喜，跑去要报给他的门徒”（马太福音28章8节）。他们一路上“什么也不告诉人”（马可福音16章8节），但她们到达使徒们暂住的地方时，“把这一切事告诉十一个门徒和其余的人”（路加福音24章9节）。

在《使徒行传》第1章第3节我们看到，耶稣“受害之后，用许多的凭据将自己活活地显现给使徒看，四十天之久向他们显现，讲说神国的事。”在这最后的四十天里，他可能多次出现在了他的追随者眼前，《新约》记录在案的有十次之多。就他的复活，耶稣给追随他的人们提供了许多令人信服的证据。他已向他们证明他实实在在复活了。

过了四十天，基督在人世的旅程结束时，他升天返回了天堂：

“耶稣领他们到伯大尼的对面，就举手给他们祝福。正祝福的时候，他就离开他们，被带到天上去了。他们就拜他，大大地欢喜，回耶路撒冷去，常在殿里称颂神”（路加福音24章50-52节）。

升天是耶稣人世生活的最高潮。救主将作为我们的大祭师和我们的王，他为此做了充分的准备。而升天则标志着这个准备阶段圆满结束了。在天堂，耶稣坐在天父的右边（马可福音16章19节），他是上帝和人之间的中保（提摩太前书2章15节）。

=====

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.